Aufgabe: Berechnung der optimalen Bestellmenge

Aufgabensetting:

Sie sind eine Kollegin/ein Kollege von Paula in der Medi GmbH und arbeiten als
Auszubildende/Auszubildender zur Industriekauffrau/-mann im Einkauf. Von Paula haben Sie erfahren,
dass das Unternehmen ein ERP-System einflihren mochte, welches auch fiir ihre Tatigkeit im Einkauf
eine Erleichterung darstellen wird, da es beispielweise die Ermittlung des optimalen Bestellzeitpunkts
und der optimalen Bestellmenge automatisch durchfiihrt und sie lediglich eine Kontrollfunktion
besitzen. Leider bedarf es fiir die Implementierung des ERP-Systems noch einer Vorarbeit im
Unternehmen, sodass sie es frithestens im nachsten Jahr nutzen konnen. Da ihnen aber mitgeteilt
wurde, dass Sie sich um den Einkauf von neuen Metallschienen fiur die Produktion kiimmern sollen,
und dies nicht noch bis zur Einfihrung des ERP-Systems warten kann, missen Sie die optimale
Bestellmenge an Metallschienen fir den Rest des Jahres noch manuell berechnen.

Sie als Mitarbeiterin/als Mitarbeiter des Einkaufes der Medi GmbH missen sich jetzt Gedanken
machen, wie haufig Sie bestellen missen. Der einfachste Weg fiir Sie wére jetzt direkt 8.000 Stiick zu
bestellen, dann wiirden nur einmalige Bestellkosten in Héhe von 85 Euro anfallen. Jedoch wéren dann
der durchschnittliche Lagerwert und somit auch die Lagerkosten sehr hoch. Sie wiirden dann den
gleichen Fehler wie Paula machen...

Aufgabe:

Ihre Aufgabe ist es, die optimale Bestellmenge zu berechnen, also der Punkt, an dem die Gesamtkosten
am niedrigsten sind. Fertigen sie hierfiir eine Tabelle an, in der sie mit den untenstehenden Kosten
rechnen und die bereits erlduterten Formeln anwenden (siehe Infotext auf der MOQCit Seite). Stellen
sie ihre Ergebnisse auch in einer Grafik dar.

Notwendige Angaben:

Bestellmenge gesamt (in Stiick fiir den Rest des Jahres): 8.000
Bestellkosten pro Bestellungen (in Euro): 85,00

Preis pro Stiick (in Euro): 15,00

Lagerhaltungskostensatz (in %): 20

(Bitte rechnen Sie in der Tabelle bis 15 Bestellungen)

Mogliche Tabelle:

Optimale Bestellmenge berechnen

Bestellmenge gesamt (in Stick): 8.000 |Lagerhaltungskostensatz (in %): 20%|
Bestellkosten pro Bestellung (in €): 85,00 €
Einstandspreis pro Stick (in €): 15,00 €
Anzahl der Bestellmenge . Durchschn. Durchschn. Lagerhaltungs- .
. . Bestellkosten (gesamt) in € . . ) . Gesamtkosten in €
Bestellungen in Stiick Lagerbestand in Stiick | Lagerbestand in € kosten in €




Mogliche Grafik:
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HINWEIS: Auf der MOOCit-Seite steht ihnen ebenfalls noch ein Erklarvideo zur Berechnung der
optimalen Bestellmenge bereit, welches ihnen noch einmal die Kalkulation und den Einsatz der
passenden Formeln erlautert.



